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Антикризове управління в системі управління економічною безпекою 

підприємства є важливим елементом стратегічного планування та управління 
ризиками. Воно орієнтоване на запобігання виникненню кризових ситуацій або 

ефективну реакцію на них у разі їх виникнення.  

Ефективне антикризове управління повинне ґрунтуватися на дотриманні 
принципів, які наведені на рис. 1. 

 

 
Рисунок 1 - Основні принципи антикризового управління 

Аналіз ризиків 
Проведення системного аналізу можливих загроз та 
ризиків, які можуть вплинути на економічну безпеку 

підприємства. 

Стратегічне 

планування 

Розробка стратегій та планів дій для запобігання 
кризовим ситуаціям та зменшення їх впливу в разі 

виникнення. 

Реагування на кризові 

ситуації 

Комунікація із 

зацікавленими 

сторонами 

Розробка механізмів та процедур для швидкого та 
ефективного реагування на кризові ситуації, 

включаючи плани екстреного виходу з кризи. 

Забезпечення відкритої та ефективної комунікації з 
клієнтами, партнерами, інвесторами та іншими 

зацікавленими сторонами щодо ситуації на 
підприємстві та заходів, що приймаються для 

подолання кризових ситуацій. 

Фінансове управління 

Ефективне управління фінансовими ресурсами для 
забезпечення стійкості та виживання підприємства 

навіть у складних економічних умовах. 

Управління персоналом 
Залучення та мотивація персоналу для ефективного 
функціонування підприємства під час кризових 

ситуацій. 

Постійне 

вдосконалення 

Аналіз ефективності заходів антикризового управління 
та постійне вдосконалення стратегій на основі 
навчання з власного досвіду та досвіду інших 

підприємств. 
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Таким чином слід відзначити, що антикризове управління в системі 

управління економічною безпекою підприємства першочергово спрямоване на 

забезпечення стійкості, виживання та успішного розвитку підприємства в 
умовах невизначеності та ризику, які є перманентними супутниками 

підприємницької діяльності в сучасних умовах. 
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Виробничий потенціал характеризує виробничі можливості підприємства 
як основної виробничо-господарської ланки економіки. Вихідним пунктом для 

визначення економічної сутності та змісту виробничого потенціалу слугує 

слово "potenzial", що означає "сила". Тому аналогом виробничого потенціалу 
підприємства є його продуктивна сила. Потенціал або продуктивна сила являє 

собою невід'ємну характеристику будь-якої цілісної матеріальної системи, в 

тому числі, такої як підприємство.  

Матеріальну основу виробничого потенціалу підприємства складають 
фактори виробництва: робоча сила, засоби праці та предмети праці. Сила 

виробництва як системи визначається обсягом, якістю і структурою 

матеріальних і трудових ресурсів виробництва. Безпосередньо сам виробничий 
потенціал утворюється в результаті взаємодії факторів виробництва. Отже, 

виробничий потенціал підприємства можна визначити як здатність 

взаємопов'язаних і взаємодіючих факторів виробництва забезпечувати 

створення необхідного обсягу якісної продукції. 
Ринкове реформування економіки, перехід вітчизняних підприємств на 

роботу в умовах ринку тісно пов'язаний з необхідністю інтенсифікації 

відтворювального процесу, матеріальна основа якого створюється на етапі 
виробництва. Інтенсифікація виробництва містить у собі, з одного боку, 

інтенсифікацію використання наявного виробничого потенціалу, а з іншого - 

інтенсифікацію його вдосконалення та розвитку. Загалом розвиток виробничого 

потенціалу економіки відбувається на двох рівнях - на рівні держави та окремих 
суб'єктів господарювання - підприємств. Усі перетворення в економіці 

вихідним пунктом мають підприємство як первинну господарюючу ланку. 

Раціональне перетворення виробничого потенціалу підприємства є 

матеріальною основою, вихідним пунктом перетворення виробничого 
потенціалу держави в цілому. 

Розширення прав підприємств і посилення їхньої господарської 

самостійності в ринковій економіці загострюють завдання аналізу можливостей 
підприємства та оцінки їхньої потенційної сили, що концентрується, знаходить 

своє вираження в понятті виробничий потенціал. Нові умови роботи 

підприємств посилюють необхідність системного дослідження категорії 


